大学城旁,有个"青年友好"社区

□本报记者 殷雯馨 通讯员 於舒琳 何晓丹

青年期盼的事,就是武进区湖塘镇 北庙桥社区集聚力量要干的事。近日, "面子""里子"全方位升级的北庙桥社区 党群服务中心投运,并将"青年友好"作

30年前,这里满眼尽是农田。如 今,社区抢抓创建"青年人才友好型社 区"的机遇,以毗邻常州大学城为优势, 让社区成为青春留"常"的桥头堡,开启 了"新"式生活。

为年轻人"爆改"党群服务中心

"党群服务中心改好之后,感觉完全 不一样,一进来的心情就格外舒畅。"今 年76岁的老北庙桥人冯焕中"人老心不 老",捧着一杯咖啡,正与年轻人聊着这

原来,2010年撤村建居后,社区一 直沿用从前村委会的办公场地作为党群 服务中心。老院子"服役"了50年,场 地、设备都变得老旧。 随着社区常住人 口中青年数量的提升,党群服务中心的

对此,社区在充分调研了解了青年 的需求后,在辖区地理中心、常州大学城 对面,打造了崭新的党群服务中心。"爆 改"后的中心,整体面积近1700平方米, 以橙色为主基调,方格为主元素,极具青 春感。这里有年轻人喜爱的咖啡吧,有 设计成地铁车厢的"拍一拍"打卡空间, 还有与大众书局合作、摆满了年轻人喜



爱的畅销书的"阅见未来"书社……集合 了青创、青融、青聚、青助于一体的活力 空间和社交场景,与青年同频共振,让他 们加速融入社区,更有归属感。

网格员变身"青春合伙人"

北庙桥社区面积为1.2平方公里, 下辖7个村民小组、3个新建小区,户籍 人口2966人,流动人口约7000人。 2023年,社区启动创建"青年人才友好 型社区",同年7月推出"浚源"党建服务 品牌,与常州工程职业技术学院、常州机 电职业技术学院、常州纺织服装职业技 术学院等多家高校开展共建。

今年,为凝聚社区和大学城的青年

力量,社区积极链接共建院校、辖区企业 单位、小区物业等,优化服务资源供给, 探索"社区+共建高校+社会资源"模式, 提出"三线"网格工作法,即党建划总线、 网格密细线、青年添彩线,组建起一支青 年网格员队伍,扩大基层治理常量。

这支青年网格员队伍由社区共建院 校的4名大学教师、2名企业家、1名物 业安全员以及1名幼儿书画班老师组 成。社区治理"青春合伙人"、"六边形" 青年导师、活动"实干家"、"360°安全 卫士"……每一个成员都有他们独特的 标签,标签的背后正是他们所代表的共 建项目。未来,青年元素、青年特色还将 进一步融合于社区更新、社区建设。

连续4年开办公益夏令营

"同学们,我们开始上课啦!"炎炎夏 日的早晨,北庙桥社区大讲堂里,20多 个中小学生正聆听武进区鸣凰中心小学 老师授课,课程主题为"BYE! 拖延

这是社区连续4年开展的特色暑期 志愿服务品牌——"童年梦夏令营"。今 年,夏令营被搬到了新落成的党群服务 中心,孩子们在宽敞明亮、设施齐全的课 堂上,既丰富了学识,也享受了快乐的假 期时光。"很喜欢来夏令营,氛围特别 好。"许茗桐同学高兴地表示,在这里收

在北庙桥社区,双职工家庭、外来务 工家庭不少,尤其是暑假期间,"没人带 娃"成为突出的困扰。2021年以来,社 区围绕青年职工家庭需求,与共建院校 合作打造"童年梦夏令营"志愿服务品 牌。大学生志愿者走进社区,陪伴孩子 们阅读、手工、实验等,营造缤纷假期。 今年,每所共建院校都领办了特色课程, 如常州纺院围绕特色纺织文化馆,设计 了趣味科普课程。社区还和武进区法院 合作,推出了关爱青少年成长的特色法

社区将继续站在解决青年需求的 第一线,在理论宣讲、公益课堂、助老服 务等活动中,多渠道组织、补充青年力 量,用好社区青年网格员、青年志愿者 队伍,注入青年活力,不断提升社区治 理效能,吸引更多青年在这里探索无限

港华员工勇救火险 获见义勇为表彰



本报讯(朱玲云 秋冰) 8月7 日,常州港华的陈欣等3名员工因 及时排除道路交通重大安全隐患, 受到常州市见义勇为基金会的表

7月11日中午12时,室外暴雨 如注,陈欣接到市危险品运输协会 的紧急电话:"一辆半挂车在江宜高 速淹城服务区突发火情,车头使用 的是LNG燃料,罐体内还有液化天 然气,随时可能发生爆炸,情况万分 危急。现在需要昆仑港华专业人士 紧急支援!"接到指令,陈欣当即联 系正在休假的老员工贡旭和周建明 火速奔赴现场。

到达现场后,他们发现,情况比 想象中的还要危急。挂车上运输的 是电石, 遇水就会发生化学反应并 燃烧。而挂车已基本燃烧坍塌,牵 引车头靠近 LNG 罐处也有火苗蹿 出,随时可能爆燃。3人迅速从专 业角度提出处置建议:消防喷淋给 罐体降温,防止压力上升;同时控制

火势,把牵引车头与挂车分离,将 LNG罐吊离车头。

现场指挥部讨论后,立刻采纳并 实施了他们的建议。

火情就是命令。在危险时刻,贡 旭小心翼翼靠近LNG罐观测,发现罐 内约有400公斤液化天然气,所幸压 力正常。他迅速关闭阀门并监测。哪 知,在启动车辆时,发现电瓶烧化,车 辆根本无法动弹,且牵引车头与挂车 连接的保险扣也被锁死。紧急关头, 陈欣与周建明紧密配合,操起铲子使 劲拨开了保险锁扣,终于将挂车与牵

和机械设备,刚把车头拖移开时,电石 吞噬了车头。救援人员一边用消防水 枪为LNG罐降温,一边用水泥不断覆 盖着火的车头。火势逐渐减弱, 贡旭和 周建明不顾灼伤的危险,抓住时机迅速 爬上车头,拆卸了LNG罐管路和固定 螺栓,并将其固定在吊车挂钩上,成功 将LNG罐吊装到了安全地带。

历经4个多小时的合力奋战,险情 终于被排除。危急时刻,常州港华人无 惧危险,成功保护了人民群众的生命财 产安全,用行动诠释了责任和担当。

常运集团开通长荡湖 超级芒禾音乐节乐迷大巴

本报讯(黄洁璐 常运宣)长荡 湖超级芒禾音乐节将于8月30日 至9月1日期间举办。记者从常运 集团获悉,为方便广大乐迷参与活 动,常运集团在常州、苏州、无锡、南 京四地同步推出直通车服务,一站 直达长荡湖1915音乐岛停车场,实 现无缝接驳。

本次音乐节期间,常州市内设有

2处乘车点,分别为常州汽车客运站 29、30号检票口和常州汽车北站常州 汽车客运北站售票处。城际直通车分 别为苏州北广场汽车客运站1号检票 口,无锡汽车客运站一楼公交站C岛, 南京南站到达厅西侧旅游集散中心。

参加音乐节的乐迷可通过"常运 优行"小程序购票乘坐,如有疑问可拨 打咨询电话:0519-88110710。

洛阳发布"四色思政地图"

本报讯(周茜 孙心怡 王玉 冰) 武进区洛阳镇日前发布"四色 思政地图",通过集聚"初心红""发 展蓝""生态绿""治理橙"四个维度 的育人资源,让思政实践可观、可

借助社会大课堂让思政课活起 来、实起来、强起来,是近年来思政 课改革创新发展的重要内容。洛阳 镇坚持把"行走的思政课"作为提升 立德树人效能的重要抓手,统筹全 课堂"思政课品牌,以"星火"续"薪 火"为特色,在场景叙事、沉浸式体 验的过程中聆听革命故事、感受发 展成果、增强文化自信。

依托常州信息职业技术学院、常州 工程职业技术学院以及本地学校资源, 洛阳镇将分散的思政资源串珠成链、连 线成面。王诤故居、民丰村湿地公园等 四个维度12个点位,综合爱国主义教 育基地、科普基地、企业发展史馆、智慧 农业园等实践教学基地等,让社会实践 的大课堂真正为思政育人目标服务。

为了让红色文化的"打开方式"更 加多元、更加鲜活,洛阳镇还充分发挥 优势,编排互动情景剧《半部电台》等, 巧妙设计迷宫图、破解摩斯电码等活 动,以更"潮"更"活"的方式赋能思政 育人。

曝光台

公共场所晒背 要健康更要文明



本报讯(记者 朱雅萍) 今年的 三伏天,一股晒背热潮随着节节升 高的气温席卷各地。在我市景区、 公园,经常可以看到一些"晒背族" 的身影。他们相信三伏天晒背可驱 寒祛湿、缓解疼痛、增强免疫力。但 对他们的晒背行为,一些市民却认 为并不文明。

晒背作为一种养生方式,尽管 在医学角度还存在一定争议,但毕 竟是市民个人的选择和喜好。不 过,晒背要注意地点和方式,否则,

如,在禁止卧躺的公园和景区随意晒 背,甚至成排连片地"卧倒",既违反了 管理规定,又影响了他人的休闲游 玩。更有甚者,一些市民喜欢脱衣晒 背,在公共场所做起了"膀爷",非常有 碍观瞻。

一不小心就会与"不文明"挂上钩。比

个人喜好需要得到尊重,但是"晒 背族"也应尊重相关管理规定和他人 权益,让健康和文明一起构成城市的 美好风景线。

摄影:文明旅游·视角监督员

常州边检站·录安洲 公共法律服务室揭牌

本报讯(于远航 王瑞睿 王钰祺) 8月8日,江苏出入境边防检查总站首个 公共法律服务室——常州边检站,录安 洲公共法律服务室(法律援助服务点)揭

为打通公共法律服务的"最后一公 里",常州出入境边防检查站、新北区司 法局及龙虎塘街道积极探索警地合作、 便民利民新举措,共同建设了常州边检 站,录安洲公共法律服务室(法律援助服

据介绍,以前,边检站附近的企业、 工人遇到工伤保险待遇、劳动合同纠纷、 法律援助咨询等法律问题,通过线上咨 "说不清""问不明"。该站点建成后,企 业和工人有法律需求就可以现场咨询, 面对面享受法律服务。

站点采用律师值班及12348热线 电话等"线上+线下"相结合的服务模 式,为边检站里的码头工人、港口企业 提供全方位的法治宣传、法律咨询、法 律援助、人民调解、公证指引、仲裁指 引等公共法律服务,着力解决群众、企 业的"急难愁盼"问题,促进口岸和谐 稳定。

凤凰谷大剧院 开启"艺术慧民"季

本报讯(记者 殷雯馨) 日前,凤凰 谷大剧院正式成为湖塘镇综合文化站文 体旅惠民驿站。8月起,凤凰谷大剧院 开启"艺术慧民"季,以"因为艺术,更智 慧生活"为主题,发挥艺术美育作用,倡 导艺术生活方式。

本次"艺术慧民"季延续至今年年 底,推出"朋友请开心""戏曲大赏""童 心不减""走进高雅艺术"四大板块,几 十场精彩演出,满足各类群体的观演 需求。

在戏曲板块,施夏明、李奕洁、李政 成、许亚玲等"梅花奖"得主将亮相,献上 昆剧《牡丹亭》、京剧《凤还巢》、扬剧《红 鬃烈马》、淮海戏《抬花轿》等;引进儿童 杂技魔幻剧《大闹天宫》;本土相声社团 "来白相•逗乐社"用笑声点燃舞台;年底 重磅新年音乐会,在高雅音乐声中迈入

针对本次"艺术慧民"季,凤凰谷大 剧院推出30元新人优惠券,观众可在官 方微信公众号、小程序等后台领取。



新闻 88066021 广告 86603740

发行 86602046 印务 86603791

七夕的中式浪漫

黄仲则故居学簪花



本报讯(记者 周洁) 七夕,这 个源自星宿崇拜、象征爱情的古老 节日流传了千年,凝聚着中华民族 对爱情的向往。同样,古老的簪花 传统也曾是女子对情感的美好寄 托。8月10日下午3时,在黄仲则 故居,一场传统浪漫传承活动正在

活动现场,一群爱好传统文化 的大朋友、小朋友围坐一桌,聆听 七夕的由来、传说、习俗,了解簪花 在古代七夕节中的象征意义和文 化价值。在志愿者老师们的示范 和帮助下,大家一起动手制作簪 花。弯曲金属丝、串珠、搭配花朵 和羽毛……一套操作流程下来,屋

里就多了不少漂亮的簪花人。大 家有的分享交流,有的拍照展示, 有的互换簪花,不亦乐乎。工作人 员告诉记者,在中国民间传统节日 举办此次活动,希望可以弘扬中华 民族传统文化,让更多人了解簪花 背后的中式浪漫。

王锐摄

金坛金城镇:5对金婚老人集体庆生



本报讯(杨成武 沈灿军) 8月7 日,一场别开生面的国风盛宴在金坛 区金城镇元巷社区上演,百余名老人 相聚一堂,开展以"幸福同心元 情满 七夕节"为主题的邻里互助公益活动,

为5对金婚老人集体庆生,共度七夕

本次活动由金城镇新时代文明实 践所、金坛区红十字会、金城镇社工站 联合举办。活动现场,伴随着幸福的 旋律,5对金婚夫妻手挽着手走上T 台,走过红毯,现场气氛热烈。元巷社 区党总支书记王罗忠向"同心元"志愿 服务队代表姜越授旗。服务队作品 《幸福同心元 文明我先行》等以理论

宣讲和情景剧的形式,展现了社区基层 尊老爱幼扬新风,守望相助共治理的生

据悉,"幸福同心元"项目由金坛"小 红妈爱心社"执行,采用"社会工作+志 愿服务"联动融合服务模式,依托金城镇 元巷、冯庄、白塔片区搭建"幸福同心元" 互助平台,五社联动广泛链接社会资源, 为老人提供暖心便捷服务。目前,项目 已招募"同心元"志愿者40余名。

溧阳成立特色蚕桑产业农合联

本报讯(郏燕波 刘喆) 近日,溧阳市 特色蚕桑产业农合联成立大会暨第一次 会员大会在江南丝府果桑基地召开,旨在 汇聚各方力量,推动特色蚕桑产业发展。 近年来,溧阳市实施"科技研发+

实训基地+农民培训+技艺传承"的项

目传承模式,以"培育人才、振兴乡村、 致富农民"为目标,充分利用当地丰厚 的蚕桑资源,不断研发、引进、推广蚕 桑新品种、新技术、新模式,走出了一 条传统蚕桑产业转型升级为一二三产 业融合发展的蚕桑新道路。

溧阳市特色蚕桑产业农合联成立 后,将对外拓展市场渠道,积极宣传推广 蚕桑文化和产品,打造独具特色的蚕桑 产业品牌,对内则促进成员间的交流与 学习,共同推动该市蚕桑产业朝着更加 快速和健康的方向发展